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1بندي در گاهشماري هجري شمسياي بهترين كبيسهمحاسبة رايانه

2موسي اكرمي

چكيده
اي كند به گونهطول سال حقيقيِ خورشيدي با عوامل گوناگوني تغيير مي

از اين رو به نظر نگارنده، . كه محاسبة دقيق آن براي هر سال بسيار دشوار است
. ل متوسط خورشيدي بنا گرددنگاري خورشيدي بايد بر اساس طول ساتقويم

 از).روز24219879/365(اين طول سال متوسط خود يك عدد صحيح نيست
گيري خاصي منظور گردد تا نگاري خورشيدي بايد كبيسهاين رو در تقويم

. انطباق هرچه بيشتري ميان طول سال تقويمي و طول سال طبيعي پديد آيد
، گاهشماري كنوني ايراني  ش مجلس شوراي ملي1304مطابق قانون مصوب 

اما قانون دربارة طول سال خورشيدي و . يك گاهشماري خورشيدي است
گيري سكوت كرده است و اين امر موجب اختلاف بسيار ميان چگونگي كبيسه

. نگاران كشور شده استتقويم
 كوشيده لزوم پذيرش طول سال متوسط خورشيدينگارنده با اعتقاد به 

هاي مناسب به بندي را در دوره يا دورهاي بهترين كبيسهنهاست با محاسبة رايا
بهترين بندي ويژه،  سالي، با كبيسه2820برپايه اين محاسبات دورة . دست آورد
 براي هر گاهشماري خورشيدي مطلوب، از جمله گاهشماري كنوني دورة ممكن

ترين تقويم دقيقبندي ويژة آن اي كه با اين دوره و كبيسهايراني، است به گونه
تواند به اختلاف موجود ميان آيد، و، تصويب قانوني آن مي به دست ميممكن

ماه  فارسي در بهمنبر پاية سخنراني ارائه شده در سمينار گاهشماري ايراني كه توسط بنياد دانشنامة بزرگ. 1
. برگزار شد1376
.ـ واحد علوم و تحقيقاتعضو هيأت علمي دانشگاه آزاد اسلامي. 2
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.نگاران پايان دهدتقويم

گيري، گاهشماري گاهشماري، طول سال متوسط خورشيدي، كبيسه: هاكليدواژه
. سالي2820جلالي، گاهشماري كنوني ايراني، گاهشماري جهاني، دورة 

مقدمه

گاهشماريها يا . شوندمعمولاً روزهاي يك سال و تحويل سال ثبت ميدر گاهشماريها 
گاهشماري قمري بر سال قمري، و دو . اند شمسي- قمري، يا شمسي، و يا قمري 

آغاز سال به سنتهاي ديني ـ مليّ ملتّهاي . گاهشماري ديگر بر سال خورشيدي استوارند
.مختلف وابسته است

 درستي از روز نيستند، در هيچ يك از سه نظر به اينكه طول سال شمسي مضرب
نوع گاهشماري فوق لحظة تحويل دو سال پياپي، در هريك از سه نوع گاهشماري، 

.ترين دغدغة همة دلبستگان به گاهشماري بوده استيكسان نيست و اين مهم
مدت زمان يك بار دوران ] سال برجي/ سال اعتدالي/ سال فصلي[/ سال شمسي 

با توجه به حركت ظاهري خورشيد سال مدت زمان بين دو . ورشيد استزمين به دور خ
نقطة [ البروج، مثلاً نقطة اول حمل �عبور پياپي خورشيد از يك نقطة خاص، بر نوار داير

. ، است]اعتدال بهاري
ماه براي دي( محاسبه كرده است كه 1ترين طول سال خورشيدي را نيوكمدقيق

).27اكرمي، ص (  روز است 24219879/365 م 1900ژانوية / ش1279
البروج، �هاي اعتدال بر روي داير به سبب بيضي بودن مدار زمين، پيشروي نقطه

طول ... حركت حضيض خورشيدي، تأثير گرانشي ماه، و حتّي تاثير گرانش سياره ها، و
ملك پور، (كند  دقيقه تغيير 33سال خورشيدي حقيقي ممكن است حتيّ تا حدود 

1. Newcom



63/ بندي براي گاهشماري ايرانياي بهترين كبيسهمحاسبة رايانه

). 29ص 
81014/6افزون بر اين، طول سال در هر سال به اندازه  00530496/0 روز، يا ×−

.يابدثانيه كاهش مي
بود، در تحويل سال و نگهداري حساب زمان  روز 365اگر طول سال شمسي دقيقاً 

بود  روز مي25/365همچنين هر گاه طول سال خورشيدي دقيقاً . دادمشكلي روي نمي
.  روزه بشمريم366 روزه بدانيم و سال چهارم را 365املاً امكان داشت كه سه سال را ك

هاي جويي براي كسر سال خورشيدي به شيوهواقعيت اين است كه باستانيان در چاره
هايي كه نخست با آزمون و خطا ترين شيوهيكي از ساده. گوناگوني متمسك مي شدند

اما . بود)  روز25/365با طول سال (كبيسة چهار سالي مناسب تشخيص داده بودند، همان 
 روز 25/365معلوم شد كه كبيسة چهار سالي كاملاً دقيق نيست و طول سال كوتاهتر از 

: شداين مشكل از دو راه حل مي. است
توجهي به انطباق هاي قراردادي، و بيپذيرفتن طول سال قراردادي و كبيسه.1

.مدت كوتاهسال تقويمي و سال طبيعي در
تلاش براي نزديك كردن سال تقويمي به سال طبيعي و انطباق دادن آن دو در .2

.بازة زمانيِ نه چندان زياد

بندي در ايرانكبيسه
در ايران از زمان باستان تلاشهاي گوناگوني صورت گرفته است تا با ابداع 

به سال طبيعي تر سال منظور شود و سال تقويمي بندي مناسب هم طول دقيقكبيسه
هر چه نزديكتر گردد و هم بتوان سالهاي بس دورِ گذشته و آينده را به لحاظ آرايش 

بنديهاي چنين است كه در طول تاريخ تمدن ايراني كبيسه. بيني كردكبيسه ها پيش
:اندگوناگوني مستقل از هم به قرار زير مطرح بوده

37 سالي و 33 سالي و 29هاي هاي چهار سالي و پنج سالي در زيردورهـ كبيسه
 سالي، دورة 1408 سالي، دورة 1404 سالي، دورة 120 سالي، دورة 116سالي، دورة 
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2820 سالي، دورة 1508 سالي، دورة 1461 سالي، دورة 1440 سالي، دورة 1428
.سالي

همچنين منجمان و پژوهشگران تقويم، بر پاية رصد يا محاسبه، عددهاي گوناگوني 
.سال عرضه كرده اندبراي طول 

بنديهاي مشهور، مقادير كمابيش دقيقي براي كسر سال به دست بر پاية كبيسه
. عرضه خواهند شد1آيند كه در جدول مي

از گاهشماري جلالي تا گاهشماري هجري شمسي
تر از هر هاي گوناگون تاريخ ايران بيشگمان گاهشماري ايرانيان، در دورهبي

يگري بر حركت زمين به دور خورشيد استوار و با اعتقادات، شعاير گاهشماري باستاني د
استخراج گاهشماري اهميت ويژه اي داشته است و .و مناسك ديني عجين بوده است

شناسي خاص اديان كهن ايراني با كيهان. اخترشناسي در خدمت گاهشماري بوده است
.ي تنگاتنگ داشته استحركتهاي سيارات و بويژه با حركت ظاهري خورشيد، پيوند

از اين رو ايرانيان به اخترشناسي و استخراج تقويم بر اساس رصدها و انجام 
هاي آسماني و اعتقادات ديني پرداختند و از دستاوردهاي محاسبات مرتبط با پديده

علمي بابليان و بعداً مصريان نيز بهره گرفتند و گاهشماريهاي گوناگوني را، با مراتبي از 
.سيار زياد، ابداع كردنددقّت ب

در پي حدود چهار سده و نيم سرگرداني پس از هجرت، سرانجام به دعوت 
دانان برجستة دوران، الدين ملكشاه سلجوقي و با تلاش علمي شماري از تقويمجلال

هاي صدها سالة ايرانيان در گاهشماري شمسي، تقويم جلالي، به مثابة عصارة همة تجربه
در گاهشماري .اعلام شد] محدث/ ملكشاهي/ سلطاني/ ملكي[يخ جلالي پديد آمد و تار

: جلالي هدف آن بود كه
سال تقويمي با سال خورشيدي حقيقي تطبيق دائمي داشته باشد و طول سال .1

.تقويمي با طول سال خورشيدي حقيقي برابر گردد
.آغاز سال و نوروز در نقطة اعتدال بهاري تثبيت گردد.2
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 دقيق، تشخيص عادي يا كبيسه بودن سالهاي مختلف گذشته و بنديِبا كبيسه.3
.پذير شودآينده امكان

نگارنده در اين نوشته توجهي به مسائل تاريخي و كنكاش در چگونگي پديدآيي 
بندي دقيق آنچه در اينجا مورد توجه نگارنده است شيوة كبيسه. تقويم جلالي ندارد

.تجلالي با توجه به محاسبات رياضي اس
تاريخ جلالي به دلايل گوناگون به فراموشي سپرده شد و اسناد تقويم جلالي از 

اين تقويم گرفتار تحريفهاي گوناگونِ خواسته و ناخواسته شد به . دسترس دور گرديد
اي كه اندكي پس از آن و بويژه با انحطاطي كه پس از دوران فعاليت رصدخانة گونه

نگاري به طور اخص و در علوم دقيق به طور اعم پديد سمرقند در اخترشناسي و تقويم
ها راه يافت و تقويم آمد، انواع نادرستيها و تناقضها دربارة گاهشماري جلالي در نوشته

.آنكه كاربردي داشته باشد، موضوع اظهارنظرهاي غيردقيق شدجلالي، بي
داشت تا ها مطرح بود و تاريخ هجري قمري در كشور رسميت سال شمسي طي سده

 در دومين دورة مجلس شوراي مليّ، تاريخ هجري شمسي 1289آنكه در دوم حوت 
.برجي تصويب شد

 ش به تقويم هجري شمسي با ماههاي فارسي 1304 فروردين 11مجلس پنجم در 
.رسميت كامل بخشيد

گاهشماري كنوني ايراني، گاهشماري شمسي و تا حد زيادي همانند گاهشماري 
لة تلاش صدها سالة ايرانيان براي دستيابي به گاهشماري دقيق شمسي جلالي،و دنبا

.است
آغاز آن همچنان نوروز و لحظة عبور خورشيد از نقطة اعتدال بهاري است و در آن 

مبدأ آن سال هجرت پيامبر اسلام از مكّه به مدينه . شودبه لحظة تحويل سال توجه مي
.است

مي آن، اين است كه قانون تكليف نقطة ضعف اين گاهشماري، در شكل رس
كه به (قانون بايد سال مورد استفاده در گاهشماري . هاي آن را روشن نكرده استكبيسه

گيري را تثبيت ، و بر آن اساس نوع كبيسه)نظر نگارنده سال خورشيدي متوسط است
.كند
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راي سان ما امروزه وارث گاهشماري خورشيدي ديرين سال ايراني هستيم كه دابدين
مزاياي خاص خود است و دقّت آن از يك سو موجب اعجاب پژوهشگران خودي و بيگانه 

آنكه از درون آن اسرار اي نيز، بيانديشي بوده است و عدهو از سوي ديگر عرصة آشفته
.اندآن را بجويند، از ظنّ خود يار آن شده

باره طول سال نزد تفاوت نظرات در. هاي جلالي معركة آرا بود استبحث در كبيسه
پژوهشگران مختلف ظاهراً اندك است، اما بايد توجه داشت كه حتيّ اندكي اختلاف در 

.بندي را بهم زندتواند خطاي زيادي در تقويم پديد آورد و نظم كبيسهدراز مدت مي
براي نمونه هرگاه اختلاف طول سال تقويمي با طول سال حقيقي يك دقيقه 

)=
× 6024
=( سال1440باشد در مدت ) روز1

×
÷

6024
يك روز خطا در تقويم ) 11

.بروز مي كند

ويژگيهاي گاهشماري مطلوب
:شوندگاهشماري مطلوب ويژگيهايي دارد كه به اختصار ذكر مي

لحظة عبور خورشيد (= گاهشماري مطلوب شمسي است و آغاز آن با آغاز بهار .1
بدين ترتيب جشن آغاز سال در واقع جشن .همواره يكي است) رياز نقطة اعتدال بها

.آغاز بهار و تجديد حيات طبيعت است
از اين . با فرض فوق، سال تقويمي با سال طبيعي خورشيدي همواره يكي است.2

رو در تقويم هيچ قراردادي وجود ندارد و زمان تقويمي با زمان حقيقي، كه بر دو حركت 
. ستوار است، يكسان استوضعي و انتقالي زمين ا

بندي آن كه به منظور تعيين نوع سالهاي آينده و گذشته، از نظر در كبيسه.3
نظمي گيرد، نظم موجود در طبيعت، عليرغم بيعادي يا كبيسه بودن، صورت مي

فرض پذيرفته ظاهري و كسر ظاهراً نامناسب طول سال، تلويحاً به صورت يك پيش
.شودمي

البروج �با مدتي است كه خورشيد در حركت ظاهري بر دايرطول هر ماه برابر .4
.براي پيمودن برج متناظر با آن ماه نياز دارد
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المللي بر پاية يكي از حركتهاي نسبي زمين و طول روز و ساعت رسمي بين.5
مناسب آن است كه طول سال و گاهشماري . است) يعني حركت وضعي زمين(خورشيد 

يعني حركت انتقالي (اية ديگر حركت نسبي زمين و خورشيد المللي نيز بر پرسمي بين
استوار شوند؛ و اين همان كاري است كه در گاهشماري شمسي ايراني صورت ) زمين
.گيردمي

بندي گاهشماري مطلوب بايد تثبيت شده، روشمند، تا حد ممكن ساده و كبيسه.6
.تر باشدهر چه دقيق

 گاهشماري ايراني موجودند و اين نشانة به گمان نگارنده همة ويژگيهاي بالا در
ويژگيهايي چون خورشيدي بودن، انطباق . برتري آن بر همة گاهشماريهاي ديگراست

آغاز سال با لحظة عبور خورشيد از نقطة اعتدال بهاري، انطباق سال تقويمي با سال 
 به اثبات طبيعي و برابري طول ماهها با مدت زمان عبور خورشيد از برجهاي متناظر نياز

1.ندارند

ماه هاي جلالي با طول مدت زمان توقف خورشيد در هريك از بروج «به گفتة خواجه نصيرالدين طوسي طول . 1
الغ بيك مدت توقف خورشيد در هريك از برجهاي بنابر زيج ). 305عبداللهي، ص (» دوازده گانه تنظيم شده است

: دوازده گانه به صورت زير است
9 روز و 31، جوزا ] روز31≈[ ساعت 5/2 روز و 31ـ ثور 2، ] روز31≈[ ساعت 15 روز و 30ـ حمل 1
ـ 6، ] روز31≈[ ساعت 5 روز و 31ـ اسد 5، ] روز31≈[ ساعت 10و  روز 31ـ سرطان 4] روز31≈[ساعت 
19 روز و 29ـ عقرب 8، ] روز30≈[ ساعت 6 روز و 30ـ ميزان 7، ] روز31≈[ ساعت 19 روز و 30سنبله 
، ] روز29≈[ ساعت 10 روز و 29ـ جدي 10، ]روز30≈[ ساعت 12 روز و 29ـ قوس 9، ] روز30≈[ساعت 

). 68نبئي، ص  (] روز30≈[ ساعت 2 روز و 30ـ حوت 12] روز30≈[ ساعت 16 روز و 29ـ دلو 11
.  روز است22916667/365 ساعت يا 5/125 روز و 360مجموع مدتهاي فوق 

 روز از آغاز 80با فاصلة ( مارس 21، اعتدال بهاري حدود »exuinox«، ذيل دراية دانشنامة بريتانيكابنابر 
اول سال  ماهة 6پس فاصلة . است)  روز از آغاز سال266با فاصلة ( سپتامبر 23و اعتدال پاييزي حدود ) سال

. ، يعني فاصلة اول فروردين تا پايان شهريور ماه در تقويم شمسي ايراني است)266 ـ80(=  روز 186خورشيدي 
 مارس منطبق نيست، اما همواره در اول فروردين گاهشماري ايراني تثبيت شده 21البته اعتدال بهاري همواره با 

. است
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لزوم توجه به طول متوسط سال و ساعت تحويل متوسط
از . هاي جلالي و طول سال مستخرج از آنهاستآنچه معركة آرا بوده است، كبيسه

پيش از هر . پردازيماين رو پس از نقل آراي مهم در اين باره، به تبيين و ارزيابي آنها مي
اي كه دامنة كند به گونه اولاً طول سال تغيير ميچيز لازم به يادآوري دوباره است كه

. دقيقه برسد33نوسان آن از كمترين مقدار تا بيشترين مقدار ممكن است به 
ثانياً بنا بر محاسبة نيوكم طول سال بر مبناي مقدار محاسبه شدة آن در ژانوية 

.شود ثانيه كم مي00530496/0 در هر سال 1900
. متوسط و ساعت تحويل متوسط را در نظر گيريماز اين رو ناگزيريم سال

.گيري هر ساله استگمان منظور كردن طول دقيق سال مستلزم اندازهبي
به فرض آنكه ما بتوانيم طول هر سال و ساعت تحويل آن را به دقّت تعيين كنيم، 

هاي موجود در مدتهاي متفاوت را لازم است طول سال واقعي، ساعت تحويل و كبيسه
ست آوريم و سپس چگونگي تكرار و نظم و قاعدة حاكم بر آن را پيدا كنيم تا بتوانيم بد

.آن را به عنوان يك قاعدة هميشگي دربارة سالهاي ديگر به كار بنديم
واقعيت آن است كه همين روش نيز سرانجام ما را به لزوم پذيرفتن مقادير متوسط 

از پذيرفتن مقدار متوسط گريزي نيست و در فرايندهايي از اين گونه . كندناگزير مي
شود و لاجرم به تعطيل هرگونه بيني بر پاية آن متوقف مييابي و پيشگرنه قاعده

روي از معياري و دنبالهگرايي، بيشويم و يا حداكثر به عملورزي كشانده ميانديشه
. رودآييم و در اين مورد سودمندي عملي گاهشماري از دست ميحوادث گرفتار مي

.آيدها بيشتر باشد ميانگين بهتري به دست ميطبعاً هر چه تعداد داده
شماري از پژوهشگران قديمي و جديد در پي تطبيق كامل هر سال تقويمي با هر 

توانند از پيش، نظمي را براي سالهاي آينده اين افراد، هرگز نمي. اندسال طبيعي بوده
رند و در جستجوي آنند كه آيا ساعت تحويل يا همواره چشم به گذشته دا. قائل باشند

در غير اين صورت نه دربارة . اند يا نهنخستين روز خاصي را منابع و مĤخذي ضبط كرده
.دهند نه دربارة سالهاي آيندهسالهاي گذشته نظري مي
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از يك سو در گاهشماري . اي صادق استچنين وضعي در گاهشماري قمري به گونه
هاي سه اند و كبيسه روزه30 روزه و 29ماهها به صورت يك در ميان قمري قراردادي، 

دهند و سالي طول نسبتاً مناسبي براي يك سال قمري بدست ميهاي سيسالي در دوره
از سوي ديگر به علّت لزوم استهلال و رؤيت هلال در امور مرتبط با شعاير ديني در هر 

.گيردماه استهلال صورت مي
ر گاهشماري قمري چندان ضرورتي ندارد كه رؤيت يا عدم رؤيت گونه كه دهمان

بيني و چه بسا نتوان از نظر شرعي به پيش(يكي از ماههاي سالهاي آينده ذكر شود، 
در گاهشماري شمسي نيز طول متوسط سال و ) رؤيت يا عدم رؤيت استناد و عمل كرد

.لحظة تحويل متوسط لازمند
بيني دقيق تحويل سال و يا رؤيت مطلق امكان پيشالبته اين سخنان به معني نفي 

بندي مراتب در گاهشماري شمسي با تغيير شيوة كبيسه. هلال در سالهاي آينده نيست
نگاري بالائي از دقّت بدست آمده است؛ چه بسا با پيشرفت دانش و فنّ مرتبط با تقويم

 نظم نهايي حاكم بر هاي دقيق هر دورة دلخواه دست يابيم وروزي بتوانيم به كبيسه
پراكندگي كبيسه ها را كشف كنيم، هر چند نگارنده مدعي است كه اكنون هم 

.بندي مورد نظر وِي از دقت بسيار زيادي برخوردار استكبيسه

هاي جلالي پيشنهاد شدهكبيسه
هاي پيشنهاد بندي مورد نظر، لازم است مروري به دورهپيش از پرداختن به كبيسه

.هاي تقويم جلالي داشته باشيمكبيسهشده براي 
از همان نخستين سالهاي پس از اعلام تاريخ جلالي گروهي، به دلايلي يا به عللي، 

ها وضع اند كه پديدآورندگان تقويم جلالي قاعدة دقيقي براي كبيسهمعتقد بوده
د در نجوم از ميان اين افرا. ها قاعدة دقيقي وجود ندارداند و اصولاً براي كبيسهنكرده

ـ (، عبدالعلي بيرجندي ) ق672ـ 597(توان خواجه نصيرالدين طوسي دورة اسلامي مي
پور و زاده، تقي رياحي، ايرج ملك، و تقويم پژوهان معاصري چون حسن تقي) ق934

.محمدرضا صياد را نام برد
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اي نظم را گونهاي، اينجا و آنجا، وجود اما به نظر نگارنده حتيّ اين افراد نيز به گونه
اند اي بودهيابي محاسبهكبيسه» قاعدة دقيق«اند و در جستجوي دورة مناسب و پذيرفته

).33رياحي، ص . براي نمونه نكـ (
هاي جلالي هايي براي كبيسهاما، از سوي ديگر، افرادي نيز كوشش كرده اند كه دوره

.عرضه كنند
دازيم، لازم است يادآوري كنيم كه هاي پيشنهاد شده بپرپيش از آن كه به دوره

است كه منشاء دقّت ] خماسي[/= سالي هاي پنجهاي جلالي وجود كبيسهويژگي كبيسه
در ميان همة تقويمهاي جهان ظاهراً تقويم جلالي است كه داراي . تقويم جلالي است

.كبيسة پنج سالي است
 سالي 37 و 33ي،  سال29 سالي، 25هاي در منابع گاهشماري جلالي به زيردوره

هرگاه مبدأ محاسبه را روزي در نظر بگيريم كه تحويل سال در ظهر . اشاره شده است
 كبيسة چهار 8 يا 7 يا 6 يا 5 ابتدا يك كبيسة پنج سالي و سپس ، داده باشدز رخآن رو
:وجود خواهد داشت) رباعي(سالي 

465129 ×+×=455125 ×+×=

������ ×+×=475133 ×+×=
زيردورة .  سالي دارد29 سالي و سپس زيردورة 33ترين بسامد را زيردورة در منابع بيش


�	� ����� �از جمله در( سالي هم در منابع ذكر شده است 37� � ��
��� �	
�

المعارف �دايرخواجه نصيرالدين طوسي براي نمونه نك زيج ايلخاني شيرازي، �����قطب

زاده به منظورسامان بخشيدن به  سالي را تقي25زيردورة ). »تقويم جلالي« ذيل فارسي،
 سالي يا 29 سالي و پنج زيردورة 25 زيردورة 3( سالي خازني پيشنهاد كرد 220دورة 

كه پس  موضوع اشاره مي كندنيز به اين) 45ص (رياحي ).  سالي25هاي صرفاً زيردوره
» . سالي و غيره ظاهر خواهند شد25هاي دوره« سالي مورد نظرش 2500از فاصلة 

هاي پنج محمد كاوه كبيسهزاده و عليالدين شيرازي، تقيگفتني است كه قطب
دانند كه قطعاً نادرست ها ميهاي چهار سالي و در پايان زيردورهسالي را پس از كبيسه
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.است
 روز فرض كنيم، در صورتي نخستين كبيسة 24219879/0هرگاه كسر سال را 

 24219879/041زيردوره چهار ساله خواهد شد كه تحويل سال مبدأ بين دو حد ×−
 دقيقه و 26 ساعت و 5(و )  ثانيه098/59 دقيقه و 44( يعني بين ×24219879/03و 
1.بعدازظهر رخ دهد)  ثانيه9/17

زاده در فاصلة زماني بالا الدين شيرازي و تقي اگر تحويل سال مبدأ مورد نظر قطب
هر چند همواره درست آن است كه (قرار گرفته باشد آنان در محاسبة خويش معذورند 

محمد كاوه اما علي) گيردكه تحويل آن در ظهر صورت ميمبدأ را سالي در نظر گيريم
دهد كه تحويل سال در ظهر آن صورت د را روزي قرار ميكه بدرستي مبدأ زماني خو

2.گيرد در چهار سالي دانستن اولين كبيسه گرفتار خطا شده استمي

هاي جلالي كه از منابع گوناگون هاي پيشنهاد شده براي كبيسهها و زيردورهدوره
. آمده اند1آوري شده اند در جدول جمع
طلب آن است كه در تاريخ ملكشاهي اصولاً قاعدة كند كه حقيقت متصور مي«زاده تقي

اما بر اين باور است كه اگر طول سال » مطردي براي نوبت كبيسة خماسي نبوده است
هاي جلالي مطابق نتيجة رصدهاي كنوني و تغييرناپذير باشد بهترين دوره براي كبيسه

).»يخ جلاليتار«همان، لغتنامة دهخدا، ذيل ( كبيسه است 31 ساله با 128دورة 
 سالي بر اين باور است كه اين دوره با تبديل 220افزون بر اين خازني در بحث دورة 

 سال يك 10400و فقط در قريب هر . شدبسيار دقيق «) 25=5×4+5( سالي 25به دورة 
).لغتنامة دهخدا، همانجا(» روز خطا پيدا كرد

 را نسبت به مقدار ميزان دقّت مقادير پيشنهاد شده براي كسر سال خورشيدي
2، در جدول1279/1900 روز براي سال 24219879/365محاسبة نيوكم، يعني 

كم تر از يك روز ) 4×24219879/0يعني (ر برابر كسر سال اين نكته از تعريف سال كبيسه و اين كه چها. 1
.است آشكار است

زيرا، همان گونه كه در زيرنويس قبل ذكر شد، در چهار سال اول مجموع كسر سال ها هنوز كم تر از يك . 2
. روز است
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اما . انددر عدد نيوكم همة عوامل مؤثر در نوسان طول سال منظور شده(كنيم عرضه مي
).شود ثانيه از طول سال كاسته مي00530496/0نيوكم معتقد است كه در هر سال 

هاي آن تقسيم كنيم، كسر سال توجه داريم كه هرگاه دوره را به كلّ تعداد كبيسه
هاي موجود و، البته، اگر دوره به كسر سال تقسيم شود تعداد كل كبيسه(آيد بدست مي

).در دوره بدست خواهد آمد

هاي جلاليهاي پيشنهاد شده براي كبيسهها و زيردورهـ دوره1جدول 

 سالي2820دورة 

/كنندهپيشنهاد
كنندهاقتباس

تعداددوره
كل 

كبيسه

تعداد كسر سال
هاي كبيسه

چهارسالي

تعداد 
هاي كبيسه

پنج سالي

هانحوة تكرار زيردوره

نصيرالدين طوسي خواجه
؟زيج ايلخاني

در
سال 293

71

2423208
/0

629]\,+[33×3+29+33×5

220دورة خازني
ساله

532409090
9/0

؟458

در (عبداللهي/ سديو
محمد كاوهو علي) ايرانيكا

161392423602/
0

445...,33×4+29

در (عبداللهي / زادهتقي
)تاريخ تاريخ در ايران

128312421875
/0

274 ...,33×4+29

سالنامة طولهاي 
)/ 1851پاريس(جغرافيايي 

صياد

3382424242
4/0

71 ...,33

268652425373ماتسكا
1/0

578 ...,37+33×7

شهنشابنحسينبنحسن
در دنبالة پيشنهاد (ه سمناني

)زيج ايلخاني

128312421875
/0

هايكبيسه+29+3×33]+,\[4)؟(7)؟(
زيج ايلخاني

144ميرم چلپي
0

4492423611/
0

40544 ...،29×3+33×41

احمد / ذبيح بهروز
بيرشك

282
0

6832421985
8/0

5958837+33×2+29)+33×3+29(21
يا

 ... ،4)+33×3+29(22
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ترين دوره براي  سالي دقيق2820 آشكار است كه دورة 2 و 1با توجه به جدول هاي 
هاي جلالي، بافرض پذيرفتن عدد نيوكم براي طول سال و ناچيز دانستن كاهش كبيسه

. سالانة طول سال، است
2346 سالي ابداع زرتشت در آغاز سال 2820ذبيح بهروز معتقد است كه دورة 

ترين دورة گاهشماري ايراني است و در تقويم جلالي ري خورشيدي است و دقيقهج
.پذيرفته شده است

تعداد كل دوره
كبيسه 

اختلاف با عدد نيوكم كسر سال 
)به روز(در يك سال 

مدت لازم براي اختلاف 
)به سال(يك روز 

ملاحظات

293712423208/000012201/0049/8196
2205324090909/00012897/0374/775
1613924223602/000003723/0059/26860
128312421875/000001129/0959/88573
33824242424/000022545/057/4435
2686524253731/000033852/035/2954
144034924236111/00001623211/0628/6160
25624/000219879/0795/454*

282068324219858/000000021/0762/4761904
. رسيده است10400زاده چگونه به عدد معلوم نيست تقي*

ـ ميزان دقت مقادير پيشنهاد شده براي طول سال2جدول

 سالي را با استناد به 2820 دورة گاهنامة تطبيقي سه هزار سالهاحمد بيرشك در 
.آنچه ذبيح بهروز نوشته پذيرفته است

ياد هاي زنده براي گفتهواقعيت آن است كه نگارنده هنوز نتوانسته است مأخذي
نگارنده تقريباً از همة انتقادهاي علمي و غيرعلمي، صادقانه و ناصادقانه، . بهروز پيدا كند

اي كه از بهروز، بويژه در زمينة روش برخورد او به تاريخ و توزانهانديشانه و كيننيك
وز و نامستند بودن هاي بهرنگارنده نيز از ابهامهاي نوشته. نگاري شده، آگاه استتاريخ

فرضها يا الگوهاي اي از موضوعات، در جهت اثبات پيشآنها و كمابيش تحريفهاي پاره
:ساخته شده از پيش، شكوه دارد اما قاطعانه معتقد است كه

اين دوره  سالي با جزئيات خاص آن بسيار هوشمندانه است؛ و2820دورة 
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ساعت تحويل سال با بيشترين دقّت اي است كه پس از انقضاي آن ترين دورهمناسب
ها و ترين زيردورههاي آن دقيقها و زيرزيردورهزيردورهشود وممكن تكرار مي

.هايندزيرزيردوره
نگارنده با چنين نگرشي، بدون توجه با اين كه آيا رصد زرتشت يا شركت خيام در 

ردارند يا نه، دوره هاي جلالي از واقعيت تاريخي برخوابداع بهترين جدول براي كبيسه
 سالي را در چارچوب محاسبات امروزي مورد توجه قرار داده است، ضمن آنكه 2820

همواره عطشان دستيابي به اسناد معتبر تاريخي و درك حقيقت موضوع بوده است و 
.خواهد بود
: هاي زير است سالي داراي مشخصه2820دورة 

: شرح زيرندهاي آن بهها و زيرزيردورهزيردوره.1

3733229132
33329128
+×+=

×+=
 يا    ;       

412822
13212821

+×
×+ا

=   2820

4×6+5×1=29
4×7+5×1=33
4×8+5×1=37

 كبيسة چهار 27 كبيسة پنج سالي و 4 (31 سالي 128هاي زيردوره پس تعداد كبيسه
 كبيسة 28كبيسة پنج سالي و 4 (32 سالي 132هاي زيردورة و تعداد كبيسه) سالي

21×31+32=683:        ها عبارت است ازاز اين رو تعداد كلّ كبيسه. است) چهار سالي
2820-683=2137:                                  تعداد كلّ سالهاي عادي عبارت است از

:  سالي برابر است با2820از اين رو تعداد روزهاي دورة 
1029983=366×683+365×2137

: پس طول متوسط سال عبارت است از

24219895/365
6832137

1029983
=

+
:يا بر اساس روش ديگر
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24219858/365
2820
683365 =+

ترين طول سالي است كه تاكنون بشر توانسته است بر پاية عدد بالا دقيق. 2
بندي بدست آورد و چنان به طول حقيقي سال نزديك است كه تقريباً پس از كبيسه

:  سال تنها به اندازة يك روز نياز به اصلاح دارد4761905
))سال( ) �����	�
�
����	� ≈÷ /

گاهنامة تطبيقي سه هزار نگارنده روزِ هفتة تاريخهاي متعددي را با استفاده از . 3
.  در هر سه گاهشماري هجري شمسي، هجري قمري و ميلادي پيدا كرده استساله

البتّه ممكن است در آينده مواردي (يكسان بوده است پاسخ هر سه گاهشماري همواره 
و معلوم گردد كه در مواردي روز هفتة سه . پيدا شوند كه گفتة نگارنده را نقض كنند

كنندة  گونه موارد نقضاين. تاريخ مطابق يكديگر در سه گاهشماري نامبرده يكي نيست
 سالي خواهند 2820خاص صحت همه شمول و مطلَقِ گاهنامة تطبيقيِ مبتني بر دورة 

.)بود
:ترين دورة تجديد ساعت تحويل است سالي مناسب2820دورة .4

2820×  روز 24219879/365=  روز 0005878/1029983
 روز0005878/0×) ثانيه بر روز24×60×60= ( ثانيه 78592/50

2820از اين رو در صورتي كه طول سال تغيير نكند ساعت تحويل سال پس از هر 
نگارنده اعداد ديگري را نيز براي دستيابي . شود ثانيه تكرار مي51با اختلاف حدود سال، 

: شودبه تكرار ساعت تحويل آزموده است كه در زير به چند مورد اشاره مي
0008021/520=24219879/0×2147
0005878/683=24219879/0×2820
00037347/846=24219879/0×3493
0001591/1009=24219879/0×4166
000961/1529=24219879/0×6313
0001039/21810=24219879/0×9005
0000487/3353=24219879/0×13844



مجلة تاريخ علم / 76

.00000107/74581=24219879/0×307933
.اند منظور نشده2820در اين آزمون مضربهاي عدد 

 بدست آمده است به 501076، تا 2147اولاً جدولي كه از كوچكترين عدد، يعني 
 است كه به 2820 و 2147 ، 673عدديِ آميخته با سه قدر نسبت صورت يك تصاعد 

.شوندترتيب بسامد كمتري دارند و با نظمي خاص ظاهر مي
براي اثبات اين .  مناسبتر است2820ثانياً از ميان همة عددهاي بدست آمده عدد 

:مدعا بايد گفت
673تلاف  هستند كه با اخ3493 و 2147 دو عدد 2820 مهمترين رقيبهاي عدد )1

به . اند، به عنوان يكمين و سومين عدد، قرار گرفته2820پيش و پس از عدد 
داشتن حساب شوند كه نگهها چنان بلند ميعددهاي ديگر نيازي نداريم زيرا دوره

تر از دورة هاي تكرارِ ساعتِ تحويل حتيّ دقيقالبتّه بعضي از دوره. آنها دشوار است
اما، همانگونه كه گفته شد، اين ).  سالي307933ورة مثلاً د( سالي هستند 2820
بويژه آنكه تنها چند ثانيه اختلاف در . ها بسيار طولاني اند و عملاً سودي ندارنددوره

مدت زماني طولاني وجود دارد كه اين اختلاف قابل چشمپوشي است؛
حويل  باشد، ساعت ت–2346 سالي سال2820هاي با فرض اينكه آغاز يكي از دوره)2

:كنيم سال پس از مبدأ دوره حساب مي673را براي 
673×24219879/0=  روز9997857/162

 روز9997858/0= ثانيه 48/41 دقيقه و 59 ساعت و 23
 از مبدأ، يعني 673از آنجا كه مبناي محاسبه ظهر بوده است، ساعت تحويل سال 

نيه بامداد، يا       ثا48/41 دقيقه و 59 و 11، ساعت )-2346+673 = (-1673سال 
 سال پس 3493 سال و 2820ساعت تحويل براي .  ثانيه پيش از نيمروز است518/18

 پس از مبدأ سال 2147سال .  ثانيه است269/32 ثانيه و 786/50از مبدأ به ترتيب 
.است) - 2346+2147 = (- 199كبيسة 
هاي مورد با توجه به اينكه در دوره (3493 و 2147،2820 ، 673بندي كبيسه)3

 و تا حدي 29، 33ها سالي و بهترين زيرزيردوره128ها نظر ما بهترين زيردوره
: به صورت زيرند) اند سالي37
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 سالي به علّت فرد بودن از رقابت با 3493 سالي و 2147 سالي و 673هاي اولاً دوره
 تحويل در شوند، زيرا اگر در آغاز و پايان هر دوره ساعت سالي خارج مي2820دورة 

هاي فرد نيمروز باشد، در نيمة دوره ساعت تحويل در نيمشب است و براي دوره
. توان نيمة دقيق دوره قايل شد تا در محاسبات مورد نظر احتمالي به كار رودنمي

تعداد كل زيردوره و زيرزيردورهدوره
كبيسه

اختلاف با كسر )به روز(كسر سال 
سال حقيقي

67333+128×5163=8+31×524219911/0
673
163

=
7102/3 −×

214799+128×1652024219842/0
2147
520

=
710736/3 −×

28204+128×22=132+128×21683

�
�����	


�
	

��� /=
7101/2 −×

349337+128×27846
�
�����	
����

��� /=
7101/1 −×

هاي ديگربندي با دورهـ كبيسه3جدول

2820 سالي در دورة 128هاي ثانياً يك كبيسة چهار سالي پس از زيردوره
 سالي احتمالي، زيرا هنجار تكرار شده در 37 و 33هاي تر است تا زيرزيردورهپذيرفتني

 سالي 29 سالي پس از يك زيرزيردورة 33 سالي وقوع سه زيرزيردورة 128هاي دوره
 سالي 33يا سه زيرزيردورة ) 673در مورد ( سالي 33وقوع يكبارة يك زيرزيردورة . تاس
.چندان بهنجار نيست) 3493در مورد ( سالي 37و يا يك زيرزيردورة ) 2147در مورد (

 ساله، 673هاي اي به دورهپژوهي كشور هيچ اشارهثالثاً در سنّت كلاسيك تقويم
.ت ساله نشده اس3493 ساله  و 2147

. سالي بهترين دورة كبيسه بندي است2820از اين رو به عقيدة نگارنده دورة 
 سالي و مقابلة آنها با نتايج بهروز و بيرشك2820اي دورة هاي رايانهنتايج محاسبه

: سالي را با رايانه محاسبه كرده است2820هاي سه دورة نگارنده، كبيسه
؛2820 تا سال 1سال) الف
؛474تا سال - 2346سال ) ب
؛3294 تا سال 475سال ) پ
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24219858/0براي هر دوره يك بار قدر نسبت را كسر روز 
2820
683

 و يك بار قدر =

.ايم، انتخاب كرده24219879/0نسبت را كسر روز نيوكم، يعني 
: روش محاسبة كبيسه اين بوده است كه

 ثانيه، منظور شد؛0 دقيقه و 0 ساعت و 0ساعت تحويل سال اول، ظهر، يعني .1
به ساعت تحويل هر سال، قدر نسبت مورد نظر افزوده شد تا ساعت تحويل سال .2

بعد بدست آيد؛
سال كبيسه سالي است كه ساعت تحويل آن، ظهر يا پيش از ظهر و پايان آن .3

بعدازظهر باشد؛ ) يا ساعت تحويل سال پس از آن(
آن با ساعت تحويل سال بدين سان با داشتن ساعت تحويل هر سال و مقايسة .4

. توان كبيسه يا عادي بودن آن را تعيين كردبعد، با توجه به مبدأ نيمروز، مي
 دقيقه و     48 ساعت و 5يعني ( روز 24219879/0از اين رو هرگاه كسر سال 

آيد مرز كم كنيم مقداري كه بدست مي) وقت نيمروز (12را از ساعت )  ثانيه974/45
026/14 دقيقه و 11 و 6ساعت : سه يا عادي بودن يك سال استتعيين كنندة كبي

. ثانيه
026/14 دقيقه و 11 و 6پس هر گاه ساعت تحويل سال مورد نظر پس از ساعت 

ثانيه بامداد باشد آن سال كبيسه و در غير اين صورت عادي خواهد بود؛
ت را در هايي كه بازة سالهاي منفي تا سالهاي مثببديهي است كه در دوره.5
ها با هر يك از دو قدر نسبت بالا براي همة دوره. گيرند، سال صفر معني نداردبرمي

: بندي زير بدست آمده استكبيسه
+161+128×5=2820
+                                                                       161+128×4
+                              161+128×4
+                                                                       161+128×4

:آن داريمكه در
33×3+29=128
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33×4+29=161
 سالي29تعداد زيرزيردورة = 4+4+4+4+5=21

 سالي33تعداد زيرزيردورة = 5×4+3×4+3×4+3×4+3×4= 67
هاي پنج ساليتعداد كلّ كبيسه= 67+21=88

هاي چهار ساليتعداد كل كبيسه= 21×67+6×7=595
هاتعداد كلّ كبيسه= 595+88=683

تعداد كلّ سالهاي عادي= 683-2820=2137
:از اين رو
ها هاي چهار سالي و نيز تعداد كلّ كبيسههاي پنج سالي و كبيسهتعداد كبيسه) الف

برابر است، اما ) بيرشك/ يعني بهروز( سالي كلاسيك 2820در دورة با تعداد متناظر آنها 
بيرشك متفاوت / اي نگارنده با توزيع مورد نظر بهروزهاي رايانهتوزيع آنها در محاسبه

.است
 زير موارد اختلاف 4در جدول . هاي پنج سالي استتفاوتها تنها در توزيع كبيسه) ب

هاي پنج سالي  سالي كلاسيك و كبيسه2820هاي پنج سالي در دوره بين كبيسه
البته . گيريم در نظر مي3294 تا 475در اين جدول دوره را از . اي عرضه شده اندرايانه

 هجري شمسي پايان 2000اثر احمد بيرشك، در سال گاهنامة تطبيقي سه هزار ساله، 
، كه به دورة پيش 475توان آن را از راه مقايسه با سالهاي قرينة پيش از يابد، اما ميمي
. تعلّق دارند، ادامه داد3294 تا 475از 

گاهنامة خطهاي افقي و عددهاي سياه محدودة سالهاي منظور شده در كتاب 
.دهندرا نشان مي)  هجري شمسي2000 تا -1260يعني سال  (تطبيقي سه هزار ساله

 اختلاف هر اي و در ستون چهارمدر ستون سوم ساعت تحويل سالهاي كبيسة رايانه
.  ثانيه، ثبت شده است14 دقيقه و 11 و 6ساعت تحويل با مرز، يعني ساعت 

البتّه كسر روز . ايم را به عنوان كسر روز سال پذيرفته24219879/0در اين جدول 
. دهد، نيز دقيقاً همان نتايج را بدست مي24219858/0بيرشك، يعني / مورد نظر بهروز

ساعت تحويل از يك سال به سال پس از آن به اندازه تنها تفاوت آن است كه در 
شود كه در كلّ دورة  ثانيه، اختلاف ايجاد مي018144/0اختلاف اين دو كسر روز، يعني 
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. رسد ثانيه مي51 سالي به حدود 2820
 تا 475سالهاي متعلّق به دورة ) سالهاي بيرون كمان(ستونهاي يكم، پنجم و هفتم 

سالهاي متعلّق به دورة ) سالهاي درون كمان(ششم و هشتم  و ستونهاي دوم، 3294
تفاضل جبري هر سال مثبت و سال منفيِ جلو آن . دهند را نشان مي474 تا - 2346
 است كه نتيجة وجود دورة 2820 و تفاضل هر سال مثبت و سال مثبتِ جلو آن 2821
.  سالي است2820
: عبارتند از4هاي حاصل از جدول نتيجه
بنديهاي  كبيسة موجود در هر يك از كبيسه683 سالي، بين 2820 دورة در هر.1
همة اين اختلافها به .  اختلاف وجود دارد32اي بنديهاي رايانهبيرشك و كبيسه/ بهروز

بيرشك / هاي بهروزكبيسه. گردندنوع كبيسه، از نظر چهار سالي يا پنج سالي بودن برمي
.اندار سالياي چههاي رايانهپنج سالي و كبيسه

هاي مورد اختلاف، كه در ستونهاي هاي پس از همة كبيسهطبيعي است كه كبيسه
بيرشك چهار سالي و در / بندي بهروزاند، در كبيسههفتم و هشتم ضبط شده

.انداي پنج سالهبندي رايانهكبيسه
بندي وجود  هيچ اختلافي بين دو نوع كبيسه1275/1276 تا 475از سال .2

اي كاملاً آشكار بندي رايانهبيرشك و كبيسه/ بندي بهروزين نكته از نوع كبيسهندارد، ا
:است

:بيرشك داريم/ بندي بهروزدر كبيسه
4+128×22=132+128×21=2820

:اي داريمبندي رايانهدر كبيسه
161+128×4+161+128×4+161+128×4+161+128×5=2820

با توجه به
33+128=161
33×3+29=128

4+29=33
4×6+5=29
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: بندي به ترتيب به صورت زير استسير دو نوع كبيسه
+...4+5+29+128+128×5
+...5+4+29+128+128×5

كبيسة مشتركِ پس 
از كبيسة مورد اختلاف

بيرشك / كبيسة بهروز
)پنج سالي(

)چهارسالي(اي كبيسة رايانه

 ـ2346دورة 
474تا 

تا474دورة
3294

–2346دورة 
474تا 

475دورة
3294تا 

با اختلاف 
يعني ساعت (مرز 

14 دقيقه و 11 و6
)ثانيه

ساعت تحويل 
اي رايانه

 ـ2346دورة
474تا 

475دورة
3294ا ت

)1541-(1280)1545-(12763220. 46136)1546-(1275
)1413-(1408)4117-(14045103005156)1418-(1403
)1285-(1536)1289-(15325605010176)1290-(1531

)1157-(1664)1161-(16604601000136)1162-(1659
)1029-(1792)1033-(17884601000136)1034-(1787

)901-(1920)905-(19161112025236)906-(1915
)868-(1953)872-(19492701041126)873-(1948

)773-(2048)777-(20441614030256)778-(2043

)645-(2176)649-(21722016034276)650-(2171

)612-(2209)616-(22053805052166)617-(2204

)517-(2304)521-(23002518039296)522-(2299

)484-(1337)488-(23334207056186)489-(2332

)389-(2432)393-(24283020044316)394-(2427

)356-(2465)360-(24614709001216)361-(2460

)261-(2560)265-(25563522049336)266-(2555

)228-(2593)232-(25895211006236)233-(2588

)195-(2626)199-(26220901023126)200-(2621

)133-(2688)137-(26844014054356)138-(2683

)100-(2721)104-(27175713011256)105-(2716

)67-(2754)71-(27501403028146)72-(2749

)5-(2816)9-(28124426058376)10-(2811

)29(2849)25(28450216016276)24(2844

)62(2882)58(2878195033166)57(2877

)124(2944)120(29405031004436)119(2939

)157(2977)153(29730718021296)152(2972

)190(3010)186(30062407038186)185(3005

)252(3072)248(30685430008426)247(3067

)285(3105)281(31011220026316)280(3100

)318(3138)314(31342909043206)313(3133
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)380(3200)376(31965932013446)375(3195

)413(3233)409(32291622030336)408(3228

)446(3266)442(32623411048226)441(3261

)بيرشك/ بهروز(اي با نتايج كلاسيك ـ مقايسه نتايج رايانه4جدول

بندي از نظر نوع كبيسه ها عبارت از اين رو مدت زمان همساني ميان دو نوع كبيسه
:است از

5×128+128+29 = 797سال 
، تا آخرين كبيسة موجود 475بندي از سال مبدأ، يعني سال بنابراين دو نوع كبيسه

، با هم توافق دارند و دركبيسة بعد، يعني 1271 سال پس از آن، يعني سال 797در 
اي، با هم بندي رايانه در كبيسه1275بيرشك و سال / بندي بهروز در كبيسه1276سال 
.كنندف پيدا مياختلا
اي و در ستون چهارم اختلاف آن با مرز در ستون سوم ساعت تحويل رايانه.3

14 دقيقه و 11 و 6تعيين كنندة كبيسه يا عادي بودن يك سال خاص، يعني ساعت 
.استثانية بامداد، ضبط شده

 ثانيه 9 دقيقه و 1شود اختلاف با مرز از مقدار كمينة گونه كه ملاحظه ميهمان
براي سالهاي ( ثانيه 59 دقيقه و 32تا مقدار بيشينة ) 2621ـ و 200راي سالهاي ب(

.در نوسان است) 375 و 3195
ثانياً در . اولاً اين مقدار نوسان با تقريب خوبي در حد نوسان طول سال حقيقي است

بويژه سالهايي چون      (سالهايي كه ساعت تحويل آنها به ظهر بسيار نزديك است 
ممكن است روز اول فروردين براي  ...) 1،- 2428/393، - 1949/872 ، - 1276/1545

مثلاً طول جغرافيايي ميدان امام خميني . النّهار مبناي نزديك به هم تفاوت كنددو نصف
 ثانيه و طول جغرافيايي 3/40 دقيقه و 25 ساعت و 3تهران معادل ) توپخانة سابق(

امروزه ما طول جغرافيايي تهران .  ثانيه است46 دقيقه و 26 ساعت و 3اصفهان معادل 

2 ثانيه و27قه و  دقي1 ثانيه، 32 دقيقه و 2اختلاف ساعت تحويل رايانه اي اين سالها با مرز، به ترتيب، . 1
). 4نك جدول (است . ثانيه30دقيقه و 
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كه احتمالاً مركز (از اين رو اصفهان . گيريم دقيقه در نظر مي30 ساعت و 3را معادل 
 ثانيه در غرب تهران قرار 14 دقيقه و 3به اندازة ) تنظيم گاهشماري جلالي بوده است

ت اختلاف وجود دارد؛ گرفته است و بين ساعت تحويل سال در اصفهان و تهران اين مد
 ثانيه به ساعت تحويل سال در اصفهان بيفزاييم تا 14 دقيقه و 3يعني كافي است 

.ساعت تحويل در تهران به دست آيد
آبادي ملاحظه  احمد نجمتقويم تطبيقي يك صد و پنج سالةثالثاً با مراجعه به 

ين اختلاف يعني كنيم كه با فرض درستي ساعتهاي تحويل در اين كتاب، در نخستمي
.شودبيرشك تأييد مي/ ، نظر بهروز1276 و 1275اختلاف بين 

 دقيقة بامداد صورت گرفته 38 و 5 در ساعت 1275مطابق اين كتاب تحويل سال 
. كبيسه است1276است؛ از اين رو سال 

پژوهان ديگراي با نتايج تقويممقايسة نتايج رايانه
اي و آنچه در كتابهاي ر پاية محاسبة رايانه ساعت تحويل چند سال، ب5در جدول 
.شودآبادي آمده است عرضه ميرياحي و نجم

 به افق اصفهان آورده 1309رياحي در جدول خود ساعت تحويل سال را تا سال 
با فرض اينكه ساعت تحويل محاسبه شده با رايانه براي افق تهران است، و به . است

، به همة عددهاي 1309تحويل سالهاي پس از منظور حفظ يكنواختي در نقل ساعت 
.ايم ثانيه افزوده14 دقيقه و 3، 1309رياحي، مربوط به پيش از 

1114 و 458همچنين بايد توجه داشت كه رياحي ساعت تحويل حقيقي متعلّق به 
از اين رو . را مبنا قرار داده و براي پيدا كردن ضرايب فرمول خود را به كار برده است

ساعتهاي . ن سالها ساعت تحويل متوسط با ساعت تحويل حقيقي برابر شده استبراي آ
. ايممشخص كرده*تحويل اين دو سال را با نشان 

 را خود رياحي در واقع از طريق 458متعلّق به سال » ساعت تحويل حقيقي«البته 
ما با رصدهاي قد«محاسبه و با در نظر گرفتن تقريبهاي خاص بدست آورده است تا 

، يعني سال آغاز 458زاده ساعت تحويل سال تقي). 42، 41رياحي، ص (دهد » وفق
زاده، ص تقي( ق آورده است 471 رمضان 9 دقيقة صبح 9 و 6تاريخ جلالي، را ساعت 
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منقول از كتب نجومي زمان «ذكر مأخذ و با عبارت ؛ اما بهروز، متأسفانه بي)205- 204
داند كه البتّه به عدد ما  دقيقه مي14 و 9ساعت  را در 458، تحويل سال »ملكشاه

.نزديك است

رياحي
ايمحاسبة رايانهسال

حقيقي)متوسط(محاسبه 
آبادينجم

ـ*46606*45849110946606
ـ*463705*1114382106463705
ــ1181594811421711
4807ــ1230313808
0407ــ1234355307
2106ــ123839807
3005ــ1242432306
4310ــ1247332711
5909ــ1251364210
1609ــ1255405709
3108ــ1259441209
4907ــ1263482708
0407ــ1267524207
2306ــ1271565706
3805ــ1275001306
3805ـ460112015011**1276

12805016110210112956104310
12845431104925103530105709
12885846093641090546091409
12920202092257081851083008
12960617084812083210084607
13001032075528072324100207
13041447064145064045061806
13090352111046115959112511
13130706115601110258105310
13171121104217101513100610
13211536092833094440092009
13251951081449085602093908
1329216080005082705085507
13332721074620074032072107

 ـ مقايسة ساعت تحويل سال برپاية محاسبة رايانه اي و نتايج رياحي و نجم آبادي 5جدول
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عدد . دهد ش را به كاسيني نسبت مي1114رياحي محاسبة ساعت تحويل سال 
در موارد ديگر اختلاف عددها با . منسوب به كاسيني با عدد نگارنده اختلاف زيادي دارد

. ر محدودة نوسان طول سال خورشيدي استرياحي د» حقيقي«عددهاي متوسط و 
43 دقيقه و 53از : اي داردآبادي دامنة تغييرات گستردهاختلاف اعداد ما با اعداد نجم

).1333در سال ( ثانيه 27تا ) 1242در سال (ثانيه 
تنها استثنا . انداما اين اختلافها موجب تغييري در كبيسه يا عادي شدن سال نشده

 جاي خود 1275 ثانية اضافي سال 46 دقيقه و 1 است كه با 1275/1276همان مورد 
دربارة . تر درباره آن سخن گفتيمدهد و پيشمي) **مشخص شده با نشان  (1276را به 

آينده نتايج قاطع خود را در اختلاف در ساعت تحويل نيز نگارنده اميدوار است در 
.مندان قرار دهداختيار علاقه

اي به ساعتهاي تحويل متوسط و ن ساعتهاي تحويل رايانهدر ضمن نزديك بود
00530496/0به اندازة (دهد كه تأثير كاهش طول سال رياحي نشان مي» حقيقي«

.كند نيستگونه كه رياحي تصور ميآن) ثانيه در سال
بنا بر (پور ـ صياد، رياحي، بهروز بندي ملك موارد اختلاف كبيسه6اينك در جدول ـ

اي و اختلاف با مرز را ، رايانه و همچنين ساعت تحويل رايانه)پور ـ صيادملكمحاسبة 
به مقايسة نتايج خويش با نتايج رياحي و ) 36ـ25ص (پور و صياد ملك. كنيمعرضه مي

ما نتايج بيرشك و نتايج . اند پرداخته1476 تا 975نتايج بيرشك براي فاصلة زماني 
اي و اختلاف با مرز، در نظر گرفته و همة موارد ت تحويل رايانهرايانه را نيز، همراه با ساع

.دهيمبندي را بدست مي نوع كبيسه5اختلاف بين 
هاي بهروز دربارة پور و صياد بر پاية گفتهملك. انددار كبيسة پنج ساليسالهاي ستاره

ري از گيبا بهره) 47، 43ص ( سالي و همچنين بر پاية جدولي كه رياحي 2820دورة 
.اندهاي مورد اختلاف آنان را ثبت كردهفرمول تقريبي بدست داده است، كبيسه

اولاً اگر مبناي محاسبة بهروز و بيرشك يكي است، كه واقعاً يكي است، معلوم نيست 
اند كه در فاصلة پور و صياد سالهاي كبيسة مورد نظر را چگونه محاسبه كردهكه ملك

هاي بيرشك تفاوت دارند، با  مورد با كبيسه5هاي بهروز در  سالة مورد نظر كبيسه500
اين موارد را با ترسيم (آن كه در آغاز بحث روش بهروز را به درستي عرضه مي كنند 
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توان احتمال داد كه آنان محاسبات و نتايج بهروز مي). ايمخط در زير آنها مشخص كرده
اند، اما در مقاله مطلبي دربارة فتهو بيرشك را به ترتيب در مورد زابل و تهران پذير

.مبناي محاسبه وجود ندارد
بنابرمحاسبة  (بهروزرياحيصيادپورـملك

)پورـ صيادملك
تحويل ساعترايانهبيرشك

ايرايانه
اختلاف با مرز

*983*983982982982300471653
0

987987*987986986331961908
0

*1016*1016101510151015475363342
0

*1049*1049104810481048044365031
0

*10781077107710771077171770306
1

1082*1082*108210811081213260721
0

*1111111011101110111034672055
0

1115*1115*111511141114382162410
0

*11441143114311431143525563844
0

*11771176117611761176094565533
0

*1210*1210120912091209263461223
0

*1243*1243*124312421242432362912
0

*1276*1276*1276*12761275001364601
0

13701370*137113701370482563414
0

140314031404*14041403051565130
14361436*1437*1437*1437853115441
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5
*14701469*1470*1470*14702642111231

5
)1476 تا 975( سال 500بندي در پنج مأخذ براي مدت  ـ مقايسة كبيسه6جدول

پور و صياد در مقالة متشرك خود فرمولها و روش محاسبة خود را عرضه ثانياً ملك
هاي در هر صورت، كبيسه. هايي مبهم به فرمولهاي نجومي دارنداند و تنها اشارهنكرده

. هاي ديگران دارندمورد نظر اختلافهايي با كبيسه سالي 500مورد نظر آنان در فاصلة 
7 در جدول 1476 تا 975بندي را در فاصلة زماني  نوع كبيسه5تعداد اختلافهاي بين 

. آورده ايم
پور ـ صياد اطلاع نداشته باشيم، بندي ملكمادامي كه از فرمولها و روش كبيسه

ندي آنها دشوار است، هر چند در اين باظهارنظر دربارة علت و معناي اختلاف با كبيسه
33يعني (مورد نيز بيشترين تعداد اختلافها در محدودة نوسان طول سال حقيقي 

.گنجندمي) دقيقه
3(و )  ثانيه46 دقيقه و 1(اختلاف رايانه و بيرشك، در دو مورد با اختلاف زماني 

.ت، با توجه به بحثهاي پيشين، قابل اغماض اس) ثانيه51دقيقه و 
بنابرمحاسبة(بهروزبيرشكرايانه

) صياد-پورملك
رياحي

پور ـ صيادملك
3 اختلاف در سالها و 11 اختلاف در سالها14 اختلاف در سالها14

هااختلاف در نوع كبيسه
 اختلاف در سالها 5
 اختلاف در نوع 2و 

هاكبيسه

رياحي
 اختلاف در سالها و 8ختلاف در سالها  ا11 اختلاف در سالها11

يك اختلاف در نوع 
هاكبيسه

بنابرمحاسبة (بهروز 
)پورـ صيادملك

 اختلاف در سالها5 اختلاف در سالها7

 اختلاف در سالها2بيرشك

هاي مورد اختلاف پنج مأخذـ تعداد كبيسه7جدول

بندي پژوهش و واپسين سخنجمع
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 پيشنهاد شده براي آن، به منظور بنديهايسان گاهشماري جلالي و كبيسهبدين
اينك نتايج نهايي . ترين گاهشماري جهان، مورد بررسي قرار گرفتدستيابي به دقيق

:كنيمبررسي را خلاصه مي
گيري از مباني گاهشماري جلالي پديد آمده گاهشماري كنوني ايراني با بهره.1
است؛
هاي دقيق رصد ادهگيري از مباني گاهشماري كهن، دگاهشماري جلالي با بهره.2

هاي دقيق پديد آمد؛و محاسبه
ايرانيان از زمان باستان به درستي ضرورت دستيابي به طول سال متوسط را، با .3

همة دشواريهاي آن، تشخيص داده بودند؛
ترين گاهشماري جهان در منطبق كردن سال تقويمي با گاهشماري ايراني موفّق.4

ل سال متوسط خورشيدي است؛ترين طوسال طبيعي و دستيابي به دقيق
طول هر ماه گاهشماري ايراني انطباق قابل توجهي با مدت زمان حركت .5

خورشيد در هر برج متناظر با آن ماه دارد؛
ترين پديدة ترين آغاز، و منطبق با مناسبآغاز سال گاهشماري ايراني مناسب.6

است؛طبيعي، يعني عبور خورشيد از نقطة اعتدال بهاري و آغاز بهار، 
بنديهاي پيشنهاد شده براي گاهشماري ايراني دورة بزرگ از ميان همة كبيسه.7
بندي ترين كبيسههاي خاص آن، هوشمندانهها و زيرزيردوره سالي، با زيردوره2820

اي، با طول سال حقيقي و با ساعت ممكن است و بهترين انطباق را با محاسبات رايانه
:اي كهتحويل حقيقي سال دارد به گونه

هم تعيين نوع كبيسه را آسان ...) ، 3295، 475، -2345مثلاً (تعيين آغاز دوره 
. قرار گيردگاهشماري دوري جهانيتواند مبناي كند هم ميمي

با تقريب بسيار بسيار خوب و در محدودة نوسان طول سال حقيقي خورشيدي، 
هاي كلاسيك پذيرفته  كبيسهاي وهاي رايانهتوان از چند مورد اختلاف بين كبيسهمي

يادان ذبيح بهروز و احمد بيرشك چشمپوشي كرد و همان دورة شده از سوي زنده
اي به دست آمده در محاسبات يا پذيرفته شده توسط آن  سالي را با توزيع كبيسه2820
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لاً، براي روش آنان مستندات تاريخي به ياد رسميت بخشيد، بويژه اگر، احتمادو زنده
. يددست آ

 را منتشر كرده است و در آن مباني گاهشماري ايرانينگارنده نيز خود كتاب 
نك . (اخترشناسي و محاسباتي تقويم نگاري و گاهشماري ايراني را به دست داده است

اما بايد تأكيد كرد . گيري نهايي البته به عهدة مراجع قانوني ذيربط استتصميم). منابع
اند و با اين روش مي توان گاهشماري و رين روش را برگزيدهتكه بهروز و بيرشك مناسب

ي »استقرا«بيني و تكيه بر زدگي، ناتواني در پيشگاهنامة تطبيقي ايراني را از عمل
نجات داد و ) زيج ايلخانيبه گفتة خواجه نصيرالدين طوسي در (» معرفت اوائيل سالها«

)9ـ 3عبداللهي، ص (مند كرد آن را قاعده
تقويم هاي مبتني بر اين روش، همچون هر تقويم ديگري ادعاي آن را ندارند و البته 

توانند داشته باشند كه ساعت تحويل دقيق و حقيقي را براي هر سال بدست نمي
 را ترين ساعت تحويل متوسط و طول سال متوسطدقيقتوانند دهند، اما بخوبي ميمي

.عرضه كنند
ارد و تعيين ساعت تحويل دقيق و حقيقي از روي به صرف اينكه طول سال نوسان د

پذير نيست نبايد كتابي كه مبتني بر روشِ قابلِ تعميم براي هزاران سال است، امكان
.ضرورت وجودي چنين تقويم هايي را نفي كرد

روشن است كه بحث دربارة تاريخ گاهشماري ايراني و رديابي آن در ميراث نياكانمان 
هاي دور تعلق اثباتِ احتماليِ اينكه اين ميراث گرانبها به گذشتهپايان نيافته است و 

.دارد واقعة مهمي در شناخت تاريخ علم و تمدن ايران و جهان خواهد بود
هاي گاهشماري به نظر نگارنده نخست بايد قوة مقننه با تعيين تكليف براي كبيسه

را تكميل كند و پس از آن  دربارة گاهشماري ايراني 1304 فروردين 11ايراني، مصوبة 
، بر پاية طول متوسط سال خورشيدي، با طرح گاهشماري جهانيزمينه براي 

هاي قراردادي هاي ويژة آن، فراهم شود تا كشورهاي جهان بتوانند با نفي كبيسهكبيسه
.و سال قراردادي از خطاي موجود در آن و آثار زيانبار اين خطا نيز رهايي يابند

شماري جهاني بايد با فروتني كامل، با در نظر گرفتن غرور ملّي مطرح كردن گاه
تواند يك رويداد هر كشور مي. كشورهاي گوناگون و با منطق علمي نيرومند صورت گيرد
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اما پذيرفتن . را به عنوان مبدأ گاهشماري خويش انتخاب كند...) مليّ، ديني و(مهم 
ل بهار به عنوان آغاز سال، همة كشورها بندي گاهشماري ايراني و اوطول سال و كبيسه

المللي را بس را گاهشماريِ همساز با سال حقيقي خواهد بخشيد و ارتباطهاي بين
.هاي كلانِ تصحيحِ تقويم جلوگيري خواهد كردتر و از هزينهتر و فعالآسان

توان اطلاعات زيرگيري در آن مي سالي و شيوة سادة كبيسه2820با پذيرفتن دورة 
:را به دست آورد

 سالي،2820روز هفتة نخستين روز هر دوره .1
روز هفتة نخستين روز هر سال مفروض،.2
كبيسه يا عادي بودن هر سال مفروض،.3
،)پنج سالي يا چهار سالي(نوع كبيسه .4
ساعت تحويل متوسط هر سال مفروض؛.5

رين تآيند، طول آن نزديكبديهي است كه اين اطلاعات براي هر سالي كه بدست 
ترين ساعت ممكن به طول ممكن به طول سال حقيقي و ساعت تحويل آن نزديك

.ساعت تحويل حقيقي است
توان براي هر  سالي مي2820روشن است كه با داشتن گاهشماري مبتني بر دورة 

دهي با هر گاهشماري ديگر، گاهنامة و در تطبيق) از گذشته تا آينده(بازة زماني 
 هر روز در هرگاهشماري را با بهترين تقريب ممكن در تطبيقي نوشت و معادل

.گاهشماري ايراني يافت
مبادا در آرزوي آن كه به همة حقيقت در . تقريباً همة حقيقت در اختيار ماست

!ترين وجه آن دست يابيم، ناچار شويم به مقدار بس اندكي از حقيقت بسنده كنيمكامل
 در راه دستيابي به آن را هر دم فزوني اما بايد اميد يافتن همة حقيقت و تلاش

.بخشيم
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